

Секция «Актуальные проблемы государственного (муниципального) финансового контроля»

**Стандартизация внутреннего государственного финансового контроля:
современные векторы развития**

Научный руководитель – Васюнина Маргарита Леонидовна

Тимошенко Ксения Анатольевна

Студент (магистр)

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет), Москва, Россия
E-mail: ksenia.timoshenko.97@mail.ru

Тенденцией модернизации государственного управления современной России является повышение эффективности использования бюджетных средств, что выступает одним из ключевых факторов для устойчивого социально-экономического развития государства в условиях перехода к стратегическому планированию. В связи с этим, обеспечение подотчетности бюджетных расходов становится важным направлением реализации политики в области управления общественными финансами. Поэтому на государственном уровне уделяется особое внимание совершенствованию организации внутреннего государственного финансового контроля.

Приоритетной мерой в этой сфере является формирование правового и методологического обеспечения деятельности органов внутреннего государственного финансового контроля. В 2016 году статья 269.2. Бюджетного кодекса Российской Федерации, касающаяся полномочий органов контроля, была дополнена в части перечня нормативно-правовых основ осуществления деятельности органов государственного внутреннего финансового контроля: к федеральным законам, нормативным правовым актам Правительства Российской Федерации, высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, муниципальным правовым актам местных администраций были добавлены стандарты осуществления внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля.

Термин «стандарт» происходит от английского понятия «standart», которое трактуется, как норма, образец, основа. Стандарт представляет нормативно-технический документ, содержащий комплекс норм, правил и требований к объекту стандартизации в целях упорядочивания деятельности. Роль стандартов для совершенствования внутреннего государственного финансового контроля состоит в регламентации единых правил и требований к осуществлению контрольных мероприятий и унификации контрольных процедур. Стандарты делают понятными и доступными механизмы реализации рассматриваемого вида контроля, что ведет к его широкому распространению на всей территории Российской Федерации. Немаловажным является повышение доверия населения к деятельности органов внутреннего государственного финансового контроля, так как увеличивается степень информированности граждан о содержательных аспектах их деятельности, а также ее результатах.

Стандарты внутреннего государственного финансового контроля можно классифицировать по нескольким категориям:

§ федеральные стандарты в области основ организации внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля;

§ стандарты в области проверки Федеральным казначейством предоставления и использования бюджетных средств объектами контроля;

§ внутренние стандарты организации деятельности Федерального казначейства.

При этом федеральные стандарты, входящие в первую группу, должны регулировать вопросы, касающиеся принципов контрольной деятельности органов внутреннего государственного контроля, прав и обязанностей должностных лиц субъектов и объектов контроля, правил планирования контрольных мероприятий и их осуществления. Данные стандарты должны быть едиными для органов внутреннего государственного финансового контроля всех уровней и создавать методологическую основу их деятельности. На современном этапе стандарты находятся на стадии формирования и утверждения.

Перспективным видится внедрение стандартов федерального уровня в области внутреннего государственного финансового контроля, предметом которых является применение риск-ориентированного подхода в деятельности субъектов контроля, обеспечение информационного взаимодействия всех участников процесса внутреннего государственного финансового контроля и автоматизация процессов обработки данных. При этом риск-ориентированность рассматривается в качестве основного принципа деятельности органов контроля и представляет приоритетное проведение контрольных мероприятий в отношении тех объектов контроля, где существует наибольшая вероятность наступления событий, способных нанести ущерб публично-правовому образованию. Информационное взаимодействие предполагает координацию органов внешнего и внутреннего контроля, объектов контроля, правоохранительных органов для достижения целей контрольных мероприятий. Под автоматизацией понимается использование информационно-телекоммуникационных технологий для оперативной и точной обработки больших данных. Эти принципы нуждаются в разработке специальных стандартов, что обусловлено, во-первых, их высокой значимостью для эффективной деятельности органов внутреннего государственного финансового контроля, во-вторых, наличием сложных многоэтапных процессов внедрения и реализации, требующих отдельной регламентации.

Таким образом, стандарты внутреннего государственного финансового контроля способствуют созданию единой методологической среды, что позволяет предъявлять одинаково высокие требования к его реализации на всех уровнях бюджетной системы Российской Федерации. Видится необходимым внести к рассмотрению в качестве предметов регулирования стандартов таких важных вопросов методического обеспечения деятельности, как риск-ориентированность, информационное взаимодействие и автоматизация.

Источники и литература

- 1) "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 № 145-ФЗ. // СПС "Консультант Плюс"
- 2) Постановление Правительства Российской Федерации от 06.02.2020 № 95 "Об утверждении федерального стандарта внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля "Принципы контрольной деятельности органов внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля". // СПС "Консультант Плюс"
- 3) Постановление Правительства Российской Федерации от 06.02.2020 года № 100 "Об утверждении федерального стандарта внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля "Права и обязанности должностных лиц органов внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля и объектов внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля (их должностных лиц) при осуществлении внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля". // СПС "Консультант Плюс"